Historique

La station aquicole de Boulogne-sur-Mer

La station aquicole de Boulogne fut fondée en 1883 et édifiée boulevard de Châtillon, en plein quartier de Capécure, au coeur de l'activité portuaire des pêches boulonnaises. C'était la première station française de ce type, entièrement consacrée à la recherche scientifique et technique appliquée à la pêche et destinée à "travailler par tous les moyens au progrès des pêches" du premier arrondissement maritime de France.
Pour cela, la ville de Boulogne-sur-Mer et la Chambre de Commerce locale avaient uni leurs efforts et avaient financé chacune pour moitié cette innovante réalisation. Une fois construite, la station aquicole fut remise au Ministère de l'Agriculture qui l'administra et le dota d'un budget annuel. En outre, une subvention destinée à l'exécution des recherches en mer fut régulièrement accordée à l'établissement par le Ministère de la Marine.

L'Office Scientifique et Technique des Pêches Maritimes

Les réflexions d'Eugène CANU, contenues pour l'essentiel dans son rapport au sénateur HUGUET de 1894 sur l'organisation en France d'un grand Service des Pêches Maritimes regroupant "la surveillance des pêches et l'application des règlements, les renseignements à recueillir sur les lieux de pêche et les informations à transmettre aux pêcheurs, les études à la mer et à la pisciculture marine" enrichies lors d'un périple en Ecosse, Angleterre, Norvège et Allemagne pour tirer profit des expériences étrangères, germèrent dans l'esprit des décideurs pendant plus de vingt ans. Après la première guerre mondiale et le "table rase" qu'elle provoqua, il fallut reconstruire. C'était le moment de s'inspirer des grandes orientations définies à la fin du siècle précédent. Le gouvernement décida en 1919 la création d'un établissement public, doté de la personnalité civile et de l'autonomie financière, et rattachée au Ministère de la Marin Marchande : l'Office Scientifique et Technique des Pêches Maritimes, couramment dénommé l'Office des Pêches ou encore OSTPM. 

L'Institut Scientifique et Technique des Pêches Maritimes

Pendant ces années d'après guerre, il devint vite évident que les vieux statuts de l'OSTPM datant de 1919 ne permettaient pas de répondre aux défis nouveaux qui s'imposaient à la France : reconstruction de ses outils de production et de transformation, nouvelles technologies introduites dans le domaine civil, compétition internationale, nécessité de mettre en oeuvre des programmes de recherche de haut niveau, etc. Il fallait pouvoir recruter des hommes et des femmes correctement formés aux métiers de la recherche marine, leur fournir les moyens de travailler, à terre dans des laboratoires bien équipés et en mer à bord de navires modernes, à la pointe du progrès. La création de l'"Institut", l'ISTPM, en 1954, toujours Etablissement Public rattaché à la Direction des pêches Maritimes au Secrétariat d'Etat à la Marine Marchande, permit de réaliser ces ambitions. Des moyens humains et matériels furent ainsi disponibles et purent se mobiliser sur de grands programmes. Reconnu comme véritable institut de recherche, l'Institut des Pêches permettait aussi de garantir un véritable statut à ses personnels et donc d'attirer à lui des chercheurs, des ingénieurs et des techniciens qui autrement se seraient sûrement tournés vers d'autres carrières. 

L'Institut Français de Recherche pour l'Exploitation de la Mer

Un siècle après la fondation de la Station Aquicole, la création de l' IFREMER, établissement public de recherche à caractère industriel et commercial a apporté, en 1984, un élan nouveau à la structure boulonnaise.
Résultat de la fusion de l'ISTPM et du Centre National pour l'Exploitation des Océans (CNEXO), le nouvel organisme, doté de moyens puissants et d'un budget renforcé, a permis de compléter encore le dispositif de recherche halieutique national implanté dans la région.
Cette dynamique nouvelle s'est en effet concrétisée par le positionnement à Boulogne-sur-Mer d'un centre régional de l'IFREMER au même titre que Brest, Nantes et Toulon.
La mise en oeuvre, en 1991, du plus performant bassin d'essais de chaluts en Europe dans les bâtiments du Centre National de la Mer, Nausicàa, érigé à deux pas du Centre de l'IFREMER, est encore venu renforcer le potentiel de recherche finalisée et de transfert technologique à Boulogne-sur-Mer.
 

Ainsi, grâce aux nouveaux moyens disponibles et à la volonté des acteurs de la recherche halieutique, le Centre manche Mer du Nord continuera à fournir conseils, expertises techniques et études scientifiques aux professionnels de la pêche exerçant leur activité avec des difficultés croissantes en Manche et en Mer du Nord. 

Extrait de " Un siècle de recherche halieutique française en Manche et en Mer du Nord à partir de Boulogne-sur-Mer" par Jean-Pierre MINET et Jean-Paul DELPECH - Laboratoire de Ressources Halieutiques IFREMER de Boulogne-sur-Mer - Colloque "La pêche en Manche et Mer du Nord et l'histoire maritime" (18ème et 20ème siècle), Boulogne-sur-Mer, les 18, 19 et 20 mai 1995. 

